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вірші. Діти вже здатні помітити, якщо дорослий припускається помилки при 

розповіданні їх улюбленої казки. 

Потреба запам’ятати матеріал у дітей дошкільного віку може виникати в 

процесі ігор, при виконанні побутових доручень, на заняттях в закладі 

дошкільної освіти. У дітей часто відзначається здатність точно запам’ятовувати 

в пам’яті цілі ситуації, а потім в деталях відтворювати ці спогади.  

Сучасні дослідження психологів засвідчують необхідність використання 

інноваційних технологій, адже діти живуть у інформаційному суспільстві і 

традиційні підходи не можуть конкурувати з інформаційно-комунікаційними 

технологіями. Щоб віднадити сучасних дошкільників від екранів комп’ютерів 

слід використовувати широкий арсенал різноманітних засобів навчання. 

Г. Доман розробив цікаву педагогічну концепцію, яка спрямована на ранній 

розвиток дітей.  Методика Домана заснована на вправах, за допомогою яких, як 

вважав знаменитий нейрофізіолог, можна виховати дійсно всебічно розвинену 

особистість, навіть генія. Вчений підібрав серію фізичних вправ та 

інтелектуальних тренажерів, які при систематичному використанню 

стимулюють одночасно фізичний та розумовий розвиток дітей. 

Доман спирався на наочний метод та сприйняття інформації за допомогою  

зорового і слухового аналізаторів, тому він розробив спеціальні картки з 

об’єктами навколишньої дійсності і підписами до них. За цією методикою 

можуть працювати як вихователі закладів дошкільної освіти, так і батьки в 

домашніх умовах. Робота з картками стимулює розвиток пам’яті дошкільників. 

Отже, розвиток пам’яті дітей дошкільного віку буде оптимально 

відбуватися за умови використання різноманітних засобів навчання, зокрема 

Методики Домана. 
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ВИКЛИКИ Й РИЗИКИ 

Сучасна дошкільна практика дозволяє констатувати огром запитів на 

замовлення батьками освітніх послуг щодо інтенсифікації інтелектуального 

розвитку дітей раннього віку. Разом з тим прослідковується тенденція 

абсолютної побутової та соціальної дезадаптації дітей раннього віку, що 

провокує ускладнення у подальші вікові періоди. Практика інтенсифікації 

інтелектуального розвитку має ефект «натаскування» на результат – вивчення 

букв та цифр, що суперечить універсальному закону розвитку мислення: від 

наочно-дієвого до наочно-образного, а від нього – до абстрактно-логічного. З 

точки зору нейрофізіології довільна увага та інші мозкові механізми, які дають 

змогу дитині успішно навчатися, формуються у 7 років, тобто саме у цьому віці 

мозок дитини готовий до того, аби вона концентрувала увагу впродовж 45 

хвилин. «Усьому свій час…» – цей геніальний вислів Еклезіста яскраво ілюструє 

доцільність своєчасності. Випередження розвитку настільки ж шкідливе, як і 

його затримка. Часто до інтенсифікації розвитку дітей раннього віку призводить 

ефект «суперництва мам» – якщо донька сусідки знає букви в два роки, то моя 

знатиме у півтора! Це суперництво зазвичай підігрівається азартом довести 

«геніальність свого батьківства». За таких умов батьки втрачають здоровий глузд 

та ігнорують потреби й можливості дитини. Проблемою є те, що у гонитві за 

інтелектуальними здобутками дитини, дорослі нехтують емоційною складовою 

взаємин. Відтак не отримують від дітей очікуваних розуміння, підтримки, 

співчуття, турботи, щирої любові… 

Вважаємо, що першим кроком у вирішенні цього питання є усвідомлення 

батьками солідарної відповідальності за розвиток і формування дитячої 

особистості, вперше визначеної на законодавчому рівні й декларованої новим 

Державним стандартом дошкільної освіти (БКДО, 2021 р.). Другим кроком має 

бути фахова просвітницька діяльність, яка здійснюється психологами, 

педагогами й спрямована на інформування батьків. За нейрофізіологічними 

законами розвитку мозку його енергетичний потенціал для певного вікового 

періоду обмежений. Саме тому, якщо витрачається енергія на несвоєчасний 

розвиток будь-якої психічної функції, виникає дефіцит там, куди ця енергія мала 

бути спрямована: якщо дорослий спонукає дитину до виконання певного 

інтелектуального завдання, то природно її мозок буде його виконувати. Але 

розв’язуватиме це завдання за рахунок пригнічення тих структур психіки, 

розвиток яких зумовлений віковими потребами. Однією з таких структур для 

дитини раннього віку є емоційна. Інтенсифікація навчання дітей раннього віку 

читанню, письму, математиці поглинає енергію емоцій. Це призводить до 

розладу емоційної сфери, а відтак – до порушення програм соматичного 

розвитку. Зовні ці порушення можуть проявлятися відтерміновано – у 

молодшому шкільному або підлітковому віці, а можуть призвести до прояву 

певних дисфункцій, хворобливих симптомів у період раннього дитинства. 

Статистика психотерапевтів та психіатрів свідчить: 50% дітей, які потрапляють 

на прийом з проблемами соціального та емоційного розладу, – це діти, 

перевантажені з раннього віку енциклопедичною інформацією. Тенденцію до 
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збільшення вад мовлення логопеди прослідкували у тих дітей, з якими займалися 

за системою раннього навчання читання. Третім кроком у вирішенні проблеми є 

психотерапевтичне пропрацьовування батьківських комплексів: ідеєю штучної 

інтенсифікації розвитку дітей раннього віку переймаються в основному батьки, 

які не зуміли реалізуватися, не виправдали очікувань власних батьків. Вони 

вважають, що пізнавальні процеси розвиваються лише тоді, коли дитина сидить 

за столом і читає, рахує чи пише букви. Натомість, маємо налаштувати батьків 

на те, що розвиток пізнавальних процесів відбувається ефективно лише тоді, 

коли проходить непомітно для дитини, у звичному оточенні та за щоденних 

життєвих і побутових обставин. Під час умивання та миття рук можна 

досліджувати з дитиною властивості води, вимірювати її витрати за допомогою 

умовної мірки, наприклад, кухлика. Варто влаштовувати спостереження за 

кімнатною рослиною: як вона росте, що потрібно для її росту, як з’являється 

квітка тощо. Також доцільно знаходити відмінності між властивостями 

предметів, що оточують дитину: ковдра м’яка, тепла; рукавички шерстяні, 

колючі; вікно прозоре, гладеньке тощо. Доречно мотивувати дитину 

розпізнавати смаки різних продуктів – солодкі, солоні, кислі, терпкі, гіркі тощо, 

граючись у гру «Відгадай за смаком». Чуттєво-сенсорний досвід, набутий дітьми 

раннього віку під час таких активностей, і є підґрунтям її успішного 

інтелектуального розвитку. 

Змінити виховні стереотипи дозволяє імерсія у кращі освітні практики, 

зокрема Японії, США, Німеччини. Вони переконують у тому, що основа 

повноцінного інтелектуального розвитку – це пріоритетність розвитку емоційної 

сфери у період раннього та дошкільного дитинства. Традиційно, в процесі 

виховання дітей у цих країнах, акценти роблять на збагаченні емоційного досвіду 

та створенні умов для формування творчих дій. Дієвими засобами визначаємо 

такі: «тут і тепер», або практика уважності; арттехніки; емоційний коучинг. 

Отже, вивищення рівня педагогічної культури батьків (стимулювання їх на 

позитивну емоційну взаємодію з дітьми, занурення у різні емоційні стани, 

моделювання ситуацій відсутності емоційної взаємодії у стосунках з дітьми, 

аналіз наслідків негативно забарвленого емоційного ставлення батьків до дітей 

тощо) й імплементація світового освітнього досвіду дасть змогу створити 

оптимальні умови для гармонійного розвитку дітей раннього віку. 
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